

一家两皇后 昌邑许氏门

巨野昌邑故城遗址背后一段鲜为人知的故事

文/片 刘谓磊

一介平民女子，被册封皇后，登上了西汉王朝的最高统治宝座之一，实属罕见。可一家竟出俩名女子，先后做了皇后更令人称奇。这便是发生在公元前73年前，就是巨野人至今很少知晓的巨野县大谢集镇昌邑村一个普通而又非凡的许氏人家。

据《巨野县志》记载，昌邑村起源于西汉时期，是目前巨野县仅有的4个最古老的村庄之一，距今已有2200多年。该村自汉代以来，一直是或国或郡或县的驻地。几次黄水，特别是元朝大定年间的两次大黄水，已把昌邑村浩劫为平地。直到明朝初年，从山西洪洞等地迁来移民安居在此，繁衍现在。

2014年立冬时节，记者走进了昌邑这片神奇、富饶、美丽的地方。昌邑村现在分成南北两个行政村，即前昌邑村和后昌邑村，坐落在昌邑国遗址内的东边。前昌邑村1982年以来原是巨野县昌邑乡人民政府驻地，2000年撤乡并入大谢集镇行政区。

据村干部介绍，现在全村600来户，2200多人。令人惋惜的是，人们羡慕惊叹的许氏后裔，也象“昌城烟雨”一样，已成了历史美好的回忆。昔日无限繁华的都市驻地，目前已留下了唯一的地面古迹——西门土堌堆遗址。2014年5月，原乡政府门前立起了“全国重点文物保护单位”的石碑。

第一个皇后：许平君

许氏家庭第一个被册封皇后的，是一个叫许平君的平民女子。

许平君，出生在公元前90年昌邑村一个境遇凄惨的家庭。其父许广汉年轻时做过西汉时期昌邑国的昌邑王郎。一次，在跟昌邑国国王刘驥随皇父刘驥外出巡视到金山脚下时，慌乱中拿错了别人的马鞍，受诬被告为“从行而盗”。数月后就在他瞑目等死时，汉武帝为救下狱服罪的皇孙刘病已（刘询），突然颁布了一条天下犯人一律免死的律文。许广汉庆幸不死，但必须受腐刑。即断绝男人的生育能力（称为太监）。人格受到极大的污辱。

许广汉受刑后，由于人品和才能出众，成了一名宦官。之后又当上了宫廷监狱的狱头。这期间免死刚出狱的皇孙刘病已，被宫廷总管张贺安排到掖庭接受



巨野县大谢集镇前昌邑村立起“国保”石碑。

劳动改造。和许广汉同居一室，成了知交。

眼看刘病已渐渐长大。宫廷总管张贺出于感激刘病已父亲刘据的恩德，开始为这个看来永无出头之日的没落皇孙的婚事着急。对西汉大帝刘彻的唯一一点血脉百般照顾。

开始，张贺想把自己的孙女嫁给刘病已。可遭到家人的强烈反对。许广汉的女儿许平君本已定亲。可就在许家的女儿出嫁时，新郎官却突然暴亡，令许家母女很是悲伤。

许平君是大贵之人，未婚先克夫的流言传到了张贺的耳朵里。张贺大喜，忙请许广汉喝酒。酒酣中，张贺趁机代刘病已向许家求婚。

许广汉对刘病已了如指掌。虽然他现在已不是什么皇子皇孙，而且还是罪人之后，随时都有杀头的危险，可他老实可靠，婚事很快就定了下来。

刘病已无依无靠，穷困潦倒。连婚礼都是张贺筹备的。不久，刘病已因生活所迫和妻子许平君一块搬到了岳父家，做了许广汉的上门女婿。

落迫和贫寒，并没有阻碍刘病已和许平君之间的深情厚谊，不管许平君对刘病已是同情还是真的产生爱慕。小夫妻俩如鱼得水，其乐融融。18岁的刘病已，

这才真正体会到了家的温暖，对许家感激涕零。

婚后第二年，许平君生下一个儿子，取名刘奭。儿子出生不到三天。命运就发生了天翻地覆之变，惊得全家人目瞪口呆。刘病已竟一步登天，在三个皇孙中大幸被选中，成为大汉王朝的第十任皇帝。

元年七月（前74年），刘病已登上皇位称帝。改名刘询，年号汉宣帝。许平君被封婕妤。因皇太后是朝中特权大将军霍光的外甥女，她一心想让霍光的小女儿当皇后。刘询不忘平民之妻，但又不敢得罪皇太后。故奏“故剑情深”之故，同年11月才封许平君为皇后。

霍光夫人盼小女霍成君当皇后心切。本始三年（前71年），许平君第二次怀孕。由于身体虚弱，在熬药滋补时，霍夫人勾结女医淳于衍，在药中加入毒剂，将许皇后害死。许平君仅当了三年皇后，死后葬在陕西杜陵南即杜陵南圆，史称汉宣帝皇后。

第二个皇后：许娥

许娥，是许平君的堂侄女。

许平君被毒身亡后，霍光的小女儿霍成君册封为皇后。公元前68年春，朝中元老派霍光病死。第二年，汉宣帝顺利地立自己和许平君的亲生子刘奭为太子。公元前49年刘奭继承皇位，即汉元

帝。不久，许平君皇后被毒死的真相大白，在位皇后霍成君被废。许氏家族开始平反昭雪受重用。许平君之父许广汉被封为平恩侯，其弟许舜和许延寿分别被封为博望侯和乐成侯。

许平君的父亲许广汉生下许平君后，在昌邑国因“从行而盗”受到了腐刑，再没有了生育能力。许广汉死后爵位无子继承，西汉朝廷让许广汉之弟许延寿的儿子许嘉，即许平君的堂弟继承许广汉侯位。

公元前48年。许嘉的第三个女儿许娥出生。许娥自幼聪慧、知理、善史书，德才兼备，很受成帝宠爱。

汉元帝建昭四年（前35年），汉元帝刘奭痛哀母亲许平君无辜被毒杀，为补偿早年丧母之痛，就将许娥许配给皇太子刘骜为太子妃。第二年（前33年），元帝驾崩。年仅18岁的太子刘骜即位，称汉成帝。封许娥为许皇后即孝成皇后。封亲舅侍中卫尉王凤为大司马大将军，与许嘉同级。王氏家族自此开始兴旺。

许娥色艺俱佳，犹擅文章，受到了汉成帝15年的专宠。同时，她的大姐许谒也成了平安刚侯的夫人；二姐成了龙额恩侯夫人。面对许氏家族的位高权重，汉成帝之母皇太后王政君及亲舅的心里极不平衡。他们无端事

非，开始打击许家势力。

建始三年（前30年），在太后和大将军王凤的迫使下，无辜将许嘉免职。这年冬天，地震日蚀同时发生，本是天体自然现象，王族却皆归成帝专宠孝成许皇后所致。平恩侯许嘉被气死。许娥皇后失去靠山。王族权势趁机把一代绝色歌女赵飞燕（赵宜主）和赵合德孪生姐妹引入宫中，和许皇后争宠。

赵飞燕姊妹入宫后，许皇后的地位受到严重威胁。鸿嘉三年（前18年），许皇后被废，改居长定宫，世称长定贵人。身居要职的许氏人员也大都先后被迫害致死。元延四年（前9年），汉成帝非常同情许贵人一家的悲惨情景。就下诏平恩侯许且及亲属，自山阳郡昌邑即今山东省巨野县大谢集镇昌邑村，返回京都长安（西安）与孝成许皇后相伴。

绥和元年（公元前8年），大司马大将军王根生病，卫尉王莽侍病。他们都担心成帝会重用许且为大司马。又担心淳于长等人任大司马。就采取小人之举，把淳于长与许娥皇后的寡姐龙额恩侯夫人许靡不清的关系告发。王太后十分震怒，立即降职淳于长离京就国。

淳于长并不甘心，将自己的车骑并一批珠宝送给王立的儿子王融（淳于长是王立的表弟），求王融说情。王融找父亲王立，王立则向成帝上奏，希望成帝收回成命。成帝就此起疑，展开调查，不久真相大白，下令逮捕王融，王立逼迫王融服毒自杀。成帝大惊，下令逮捕淳于长。淳于长当时已逃至洛阳，被捕囚入洛阳监狱。淳于长在狱中供出自己通过许娥的姐姐许靡多次骗取许皇后资财，并书写过侮辱、调戏许皇后之言。成帝悲愤至极，绥和元年（公元前8年）令廷尉孔光持节追孝成皇后自杀。

至此，孝成皇后许娥已在宫中生活了25年。这年淳于长也毙命牢中，王立被免职归国。王太后不得已任用王莽出任大司马大将军。汉成帝失去孝成许皇后和众多亲信大臣后悲愤欲绝，不久驾崩。

公元前8年，盛于宣、元、成三帝半个多世纪的许、霍、王三大家族势力交替主政的局面，全归王莽所有。许家两位皇后，成了各族势力争权夺利的真正牺牲品。

《今日巨野》邀约

《今日巨野》是《齐鲁晚报》的县域专版，具有省版同等的法律效力。2014年3月份创办以来，以为政府分忧，报道热点，贴近民生等为己任，积极深耕基层，保持了省、市版风格，受到了巨野读者的关注和喜爱。

《今日巨野》逢周二出版，每期在巨野发行2万份，覆盖巨野城乡、机关企事业单位和县城沿街商户门市等。因报业发展需要，现开始与各商家合作，承接商家广告。并刊登各类证件挂失、声明、公告、公示等。同时，开通了齐鲁晚报·今日巨野电子版、齐鲁晚报·今日巨野微官网、微社区等，实现了报纸、网络和手机互动，提升了齐鲁晚报·今日巨野纸质媒体的影响力。特别是齐鲁晚报·今日巨野微社区今年9月份开办以来，受到了巨野读者和网友的高度关注。仅仅1个多月点击阅读量突破了23万人次，已成为巨野县最受欢迎的主流媒体之一。为了帮助商家创造更大的商业价值，齐鲁晚报·今日巨野愿为您搭建平台，携手合作，共创辉煌。

通联地址：巨野县花冠路商务中心14楼1405室
电话：18265068777；15589458938；15865010195

